

婆婆带娃来看我

□ 谷东娶

疫情防控工作开展以来,每天都有很多事情要忙,要做各种统计汇报,要安排民辅警生活,要协调提讯、开庭等事宜,忙得不可开交。有时候,内线、手机、对讲机一起响,都不知道该先接哪一个。因为全封闭的战时模式开启,从大年初一到现在,算算已经两个多月没有离开单位了。这一想可不要紧,嘴两边起的那一溜泡又开始隐隐作痛,心情也有些烦躁起来。

其实,和监区执勤的同志们比起来,我的情况已经算优越了。他们处在没有网络、没有手机、没有电视的监区,那才真正是全封闭啊!还要管理众多在押人员,每天消毒、谈话、提讯、巡视、监控,24小时,不能有一丝一毫放松。

处在办公区的我,成了他们和家里的传话员,帮他们打电话询问家中情况。亲人们为了解除民辅警的忧虑,多半也是报喜不报忧的。其实很多民警辅警家里有老人生病、孩子需要照顾等情况,更有的是双警、警医家庭,家家有困难,但封闭管理以来,家里的一切,就都顾不上了。

一大早,我正在统计刚刚测量的体温结果,手机忽然响了。没顾得上看电话号码,就不耐烦地接通了,里面传来略带得意的声音:“你往南面看!”

是老王?!我一下子从椅子上蹦起来,眼睛赶紧透过玻璃窗向南面望去。在单位围墙外边,远远的,有两个熟悉的身影映入眼帘,一个是高高瘦瘦的丈夫,旁边还有一个口罩罩住半边脸,一手抱着孩子,一手抓紧铁栅栏的老太太。是老王啊!她手里抱着的,一定是我九个多月的小儿子!

我立刻跑出办公楼,向铁栅栏冲去,半道上却被老王叫停:“别靠近了,远点吧!”

远远的,听见老王提醒怀里的孩子:“是妈妈!妈妈来了,快叫妈妈!”孩子却一副不理不睬的样子。老王一边喊着他,一边拍着他,让他注意我,可小家伙使劲扭着小身子对抗着老王,还推她的手,甚至哭闹了起来。

儿子已经不认识我了!我的眼泪开始不争气的啪嗒啪嗒流下来。老王有点尴尬,怕我难过,忙安慰我说:“孩子小,不认人,等你回来待几天就好了。孩子已经长了两颗牙,吃东西也行,挺壮实……”

他们该回去了,我不舍得他们离开,擦着眼泪扭过头,不看他们。远远的,老王高声嘱咐我:“多穿点,多吃饭,可不许说减肥……”

这可能是我第一次觉得她的这些叮嘱不啰唆。

老王,是我的婆婆。对她的称呼有很多,除了叫妈,更多的时候叫她老王。我嫁过来十年来,我们娘俩平时里经常说说笑笑,爱逗闷儿,从来没有其他婆媳之间那种拘谨和矛盾。也是庄稼人的淳朴,她从来不在意我对她的称呼,我们娘俩一直很融洽。她总说,我比她闺女还在意她,吃药、体检、换季的衣服,从来没有落下过。我知道她很疼我,因为我母亲已经去世的缘故,她对我更多了些怜惜。和丈夫偶尔吵架,都是在婆婆支持下,以我胜利告终。她每天还变着花样做我爱吃的饭菜,看着我吃得香,她很开心。

过年时,疫情日益严重,丈夫和婆婆、公公带着七个多月的儿子回到六十里外的老家。而我,年三十晚上回家吃了顿饺子,之后就全天候驻所了。刚开始,我很不习惯,想孩子,担心孩子冷了热了渴了饿了,担心纸尿裤不及

时换,担心睡火炕不适应。经常打电话嘱咐婆婆,她总说:“你就放一百个心吧!我准给你带好了孩子,绝对不让他受一点委屈,你好好上你的班就行!”我知道孩子,每天晚饭后,估摸着我不忙了,婆婆就催着丈夫和我视频通话,让我看看儿子。一遍一遍指着我对儿子说,这是妈妈。

婆婆心疼我,我也心疼她,她都七十岁的人了,身体还不好,每天都要吃药。儿子长得胖,婆婆舍不得他哭,孩子一不高兴就抱着,胳膊经常酸痛。白天精力旺盛的小家伙折腾人,晚上还要几次起来喂奶喂水、换尿裤,她这一天得有多累!

“快回去吧,自己好好的!”婆婆抱着孩子上了丈夫的车,临关车门,又冲我大声地喊着。这一刻,我的眼泪更是止不住了。她自己辛苦,只为了解除我的后顾之忧,让我能安心工作,多好的婆婆!等疫情结束,我一定买很多很多她喜欢吃却又舍不得买的猪蹄,让她吃个够!

谢谢婆婆,谢谢那些和她一样,在背后默默支持我们工作的亲人们!

(作者单位:黄骅市看守所)

□ 王南海

春和景明,花花草草仿佛听懂了春的召唤,随着一缕春风,一滴春雨的到来,一株春花,一枝春柳,都开始喜气洋洋地抽枝发芽,梳妆打扮后,慢慢地开花。

春雨丝丝缕缕,它是春天的诗行,短短长长,缠绵悱恻,意境悠长。它用一滴滴小水珠,写下一串串晶莹剔透的文字,春雨如梦,江南古镇里,一定有个身着蓝布花衣,提着小竹篮,走在小巷深处的姑娘。雨水滴落在人的发髻上,衣服上,却不惹人厌。那种清爽带着新鲜小草味道的雨滴,总是那么让人欢喜。

春天里,最迷人眼的是花朵。春天的花,是最灿烂的,人们感叹:“人间最美四月天。”春天的花儿,此时开始争艳。“双飞燕子几时回?夹岸桃花蘸水开。春雨断桥人不度,小舟撑出柳荫来。”当桃花初绽,它静静地开放在河水畔。桃花粉红,在水中顾盼。河畔与水中,都是粉嫩嫩的桃花,这种感觉,明艳艳的。春日迟迟,春花烂烂。

春天里,各种花朵像是争抢着绽放自己的美丽,桃花、杏花、梨花,油菜花,你让我不让你,似乎争着要把世界装点成一个大花园。还有那些小小的连翘,迎春,只用最微小的花朵,告诉人们春的讯息。它们仿佛是个巧妙的织女,把姹紫嫣红,织进了岁月深处。

春天里,我们呼朋唤友去赏花。我最喜欢的莫过于油菜花。小小的花朵,却像海洋般斑斓壮阔。“篱落疏疏小径深,树头花落未成荫。儿童急走追黄蝶,飞入菜花无处寻。”江南的油菜花长得又高又密,人还可以乘一艘小船,缓缓地行驶在千亩油菜花海中,花儿芬芳,蜂蝶飞舞,春光惹人醉。我凝视着这金黄色的花朵铺陈的世界,让人赞叹生命的力量。一朵花是如此微小,可以它们拉起手,连成片,就可以形成如此斑斓的画卷。人与人之间,莫若如此吧。最微小的光,也能照亮这个世界。

想来,古人是最有诗意的。他们也爱赏花,也喜欢灿烂的春天。他们吟出“江南无所有,聊赠一枝春。”春天里,朋友之间彼此想念,就相互赠去一份春光。它明媚又温暖,一枝春也许是一株花,或是一片叶,春天似乎就加入了些许温暖与深情。春天,也因为有了朋友的牵挂和祝福,多了一份深意。

我们赏油菜花时,喜欢穿上最艳丽的衣服,或喜裙摆飞扬,此时,你若油菜花海中的仙子,有着不染尘世超凡脱俗的美。我们把小小的花朵也别在胸襟,戴在发梢,顿时那个平日里素面朝天的姑娘,就有了鲜活而美丽的脸庞。我们笑着说:“别着花朵的你最美。哪管它是十八岁,还是八十岁。”三个看上去已经耄耋之年的老妇人,也说笑着,戴上花朵,自称自己是天下最美的仙女。她们笑着,闹着,迷醉在春光中。我想,只要心境唯美,美丽就会自内而外地散发出来。

我们把花朵别在头上,宛若把春天别在了发髻上,也把最美的春天,印在了心灵深处。这别在发髻上的花朵,不仅代表着美丽的春光,似乎还默默地告诉我们:春光易逝,莫负韶华……

(作者单位:石家庄市公安局)

把春天别在发髻上



绽放

安卫津 摄

(作者单位:唐山市丰南区公安局)

拥抱春天

□ 李文铭

不经意间
春天已经亲吻了我的脸颊
温暖的阳光
抚摸着大地上的一切
一簇簇嫩绿的小草
把春的问候
带给经历寒冬的世间
欣赏着蓝天和白云
春天永远是个希望的季节

微风下
身着长裙的小姑娘
扭动着愉快的身体
尽情地旋转跳跃

飘落下动感的舞姿
折射出飞舞动人的花朵
春天来了,春天来了
树枝上麻雀在欢呼
尽情飞翔在广阔天空
北归鸿雁一声声长鸣
分别虽然短暂
但相思从未间断
熟悉的热土我又飞回来了

潺潺不绝的小溪
又欢快起来
用迎接春天的热情

消融着那厚实的冰雪
满载春天和希望
奔向大海的怀抱

垂柳如烟绿意渐浓
拂摆之间撩动春色万里
急不可待的花苞
只等细雨斜风
春光里绽放五彩缤纷
让你流连不断共赴春天
咏叹之间眉飞色舞
相伴春天,踏歌而行

(作者单位:青县公安局)

草木有本心

□ 刘秀清

当最早两栋20层以上的高楼出现在这座小城时,它们孤独地矗立在苍穹之下,单薄的楼体让远远望见的人们意识到城市的空间如此阔大。而后,高楼们开始迅速地拔地而起,这时,想有更宽广的视野,就可以寻一处高层,在玻璃窗内或楼顶露台上放眼望去,天辽远,地无边,万千风景尽入眼帘。后来,小城的各个地块都有了各式各样的高层建筑,辽阔的天空被点缀着,在此时,才感到自古以来的“天大地大”改变了味道,天,再不像以前那么大,地,也承载负重了更多。

穿行在城中高层建筑间,往往会有在逼仄的峡谷中行进的感觉。幸而,城市的道路两旁、街头拐角,有着各种各样的树木花草绿地,尤其是树木,为人们遮阴挡雨的同时,也美化着城市的空间。

育英街与守敬路交会处的青年游园,槐树、合欢都十分高大,花开时能芬芳半个天空;十

后,早晚不再那么热,槐树仍然安静地站在那里,枝繁叶茂的树冠装点着人们头上的天空,它轻轻地飘落几片叶子,这时的叶落,没有一丝一毫的萧瑟寥落之感,更像是一次盛服的出场,气韵十足,气场强大,令人油然感受到它们远远高过人类的伟岸身躯,是多么的怡然自得。

植物,在不知不觉间,深刻地滋养和影响了我们的生活。随手翻开的文学作品,花草树木与人生重要节点的特定关联,与四季的如影随形,随时可见,随处可见。自古以来,人们就采摘植物苗木的籽实以果腹,植物既为人们提供了物质食粮,又滋养了人们的美好情怀。

“草木有本心”,希望我们的城市乡村被更多的花草树木装点得更靓丽,希望朴实善良的人们在绿树浓荫、七彩花海中锻炼、游赏、休闲,舒展出更加美好写意的新生活。

(作者单位:邢台市公安局)

我是一个土生土长的石家庄人,祖籍石家庄郊区的留村,上世纪八十年代末考学到了石家庄市区。留村是伴随着石家庄的发展走过来的,尤其近几年的变化尤为明显。

近几年留村的居住环境翻天覆地。留村改造前,我的印象是私搭乱建的楼房,破旧不堪的街道,胡堆乱放的垃圾,常年不亮的路灯,事故频发的路口。现在漫步留村家园,高楼迭起,鳞次栉比;道路宽敞,规范有序;小区绿草遍地,名贵花木满园飘香;漂亮的亭台串联在迂回的甬道之中,让人赏心悦目;晚上广场灯火通明,锻炼人群伴着悠扬的乐曲,翩翩起舞。与一位老前辈聊天时,他激动地告诉我:“没想到今天能住上这么好的房子,心里比蜜都甜,真是感谢党的好政策啊!”

石家庄新火车站以及旁边的公交枢纽站、地铁中转站等就建在留村附近,四通八达,辐射全市,给出行旅客和附近居民带来极大方便。但是,新火车站搬来之前,卡在村东边的那条铁路线却是一条制约留村经济发展的“卡脖子线”。村委会曾千辛万苦招商引资的许多企业、公司就因为交通瓶颈放弃了合作,导致留村的发展远远落后于周边地区。自从石家庄推出城中村改造方案,石家庄火车站迁址工程启动后,村委会借城中村改造东风积极反映问题,主动抓住发展机遇。在市府和铁道部的统一协调和精心谋划下,困扰留村多年的安全、发展的“卡脖子线”终于被撤离,障碍被解除,随后留村成井喷式发展,国际商贸大厦、商铺拔地而起,五金国际市场、旧货市场、蔬菜集贸市场、夜市遍地开花,迅速带动了留村及周边区域的经济发展,村民的收入也逐年增加。

村民富裕后,村里开始注重教育、健康和旅游的投入。在教育方面,新建中小学和幼儿园,外聘高水平的教师队伍,新配了多媒体设备。通过引入一流的师资、一流的管理,有效地提升了家乡的教育水平,孩子享受到了高质量的义务教育。村委会还定期举办一些文体活动,外请一些专家、学者和技术能手给村民举办舞蹈、书画、音乐、消防知识培训班,让村民寓教于乐,业余文化生活更加丰富多彩。村里每年组织村民们出去旅游,不光游览祖国名山大川,还借机学习外地发展经验。通过走出去,村民们增长了见识,开阔了眼界,邻里关系也更加和谐。

近几年石家庄的发展可谓日新月异,破茧成蝶的留村仅仅是石家庄发展中一个缩影。作为城市一分子,我是经历者、参与者、建设者,更是受益者。现在的石家庄正在借助京津冀协同发展机遇,增强产业支撑力和实现京津冀国际化综合交通枢纽功能,以更快的速度,更高的标准,更新的品位,打造具有现代化、国际影响力的省会大都市。我相信,家乡留村也会乘此东风展翅翱翔,飞向更高的远方。

(作者单位:石家庄市人民警察训练学校)



张文成 作 (作者单位:邯郸市公安交巡警支队)

破茧成蝶的村庄

□ 王兵辉

张文成 作 (作者单位:邯郸市公安交巡警支队)